JSMF Zilina, Fakulta Riadenia a Informatiky ZU, Gymn. Velka okruzna Zilina
SEminar ZAujimavej Matematiky pre 5. az 9. ro€nik ZS a primu az kvartu OG

S EZAM, Skolsky rok 2012/2013, 3. zimna séria

To bol ale v lesoch frmol! Zvieratka si na poslednu chvilu v8imli, Ze sa uz kondéi jeseri a treba sa chystat’
na zimu. NaStastie tento rok eSte zima tyZzder pockala. Teraz su uz vSetky brloZky opravené a
zateplené, vSetky zasoby nachystané. Zvieratka tak nemaju ni¢ na praci, len ¢akat, kym zima skonci.
No a hadajte, ako sa rozhodli kratit si dlhé zimné velery a dni. Zase matematikou. Tak sa podme
pozriet, aké vselijaké zaujimavé problémy si nasli.

1. aloha (pre 5. a 6. ro€nik a primu): Vevericka Denisa si
na zimu nazbierala 11 orieSkov. Ocislovala si ich Cislami 1 az
11, pricom kazdé pouzila prave raz. Ocislované oriesky
poukladala do jedenastich komérok, do kazdej jeden orieSok.
Komérky boli rozmiestnené tak, ako vidite na obrazku: jedna
stredna komérka a z nej 5 chodieb, v kazdej su dve dalSie
komorky. Kazda chodba teda spaja 3 komérky (strednu a dve
bocné). Veveritke sa podarilo poukladat’ oriesky tak, Zze sucet
Cisel na troch orieSkoch v jednej chodbe bol vzdy, pre vietky
chodby rovnaky. Podari sa to aj vam? Aké Cislo musi mat
orieSok v strednej komorke? Mohla to veveri¢ka urobit' viac
spbsobmi?

2. tloha (pre 5., 6. a 7. Roénik, primu a sekundu): Sojka Betka si z papiera vystrihla 6 obdiznikov.
Mali rozmery 1x2 cm, 2x3 cm, 3x4 cm, 4x5 cm, 5x6 cm, 6x7 cm. Potom ich zacala ukladat na stél.
Najskér polozila obdiznik s rozmermi 1x2 cm, potom k jeho 2 cm dlhej hrane prilozila 2 cm dlhd hranu z
obdiznika 2x3 cm. K jeho 3 cm dlhej hrane potom priloZila 3 cm dlht hranu z obdiZznika 3x4 cm a tak
dalej, az kym nepolozila véetky obdiZniky. Pritom si davala pozor, aby sa nikdy obdiZzniky neprekryvali.
Zistite, ako rézne mohol vyzerat vysledny utvar a aké r6zne obvody mohol mat' .

3. uloha (pre vsSetky ro¢niky): Zajace Janko a Janka si do snehu napisali pat celych Cisel. Napisali
ich pekne do radu a oddelili €iarkami. Potom si vSimli, Ze sucCet lubovolnych troch vedla seba
napisanych Cisel bol zaporny a lubovolnych Styroch vedfa seba napisanych Cisel bol kladny. To ich
poteSilo a zacali pisat do snehu dalSie patice Cisel, ktoré tiez maju tato vlastnost. Kofko réznych
takychto patic napisali a aké to boli?

4. uloha (pre vsetky rocniky): Autobus KOCKOBUS uz dlhé roky vozi mravce od mraveniska k
snehuliakovi. KOCKOBUS sa vola tak preto, Ze donho nastupi vzdy presne tofko mravcov, kolko bodiek
padne pri jednom hode jednou hracou kockou. Teda niekedy vezie jedného mravca, inokedy troch, ale
mdze viezt aj Styroch, piatich, dvoch, alebo Siestich. Kocka nie je falodna, preto je poCet mravcov v
autobuse vzdy uplne nahodny. Cestovné na jednu jazdu stoji jedno euro.

Kralovna nariadila pre KOCKOBUS zlavovu akciu. Kazdy z cestujucich mravcov pri nastupe hodi




dvomi kockami. Ak padne naraz na oboch kockach 1, teda bude to (1,1) alebo naraz na oboch kockach
6, teda bude to (6,6), tak mravec za cestu neplati.

KOCKOBUS teraz duma, o kolko viac by zarobil, keby mravce prestali cestovat zadarmo. Napriklad za
10 eur navysSe by si mohol kupit nové stieraCe. Rozhodol sa, ze zisti, Ci by pre 20 jazd bez zlavovej
akcie zarobil o 10 euro viacej. Zobral si kocky a urobil niekolkokrat pokus, v ktorom spocital, kofko eur
by zarobil, keby zlavu zrusil. PriSiel na to, Ze uSetrena suma je dost nahodna.

Zistite to aj vy! Urobte pokus pre 20 jazd KOCKOBUSu so zfavou. Pri kazdej jazde sa jednou kockou
vylosuje, kolko mravcov nastupi, a potom sa dvomi kockami pre kazdého pasaZziera vylosuje, Ci
dostane zlavu a ide zadarmo (lebo mu padli dve jednotky alebo dve Sestky). NapiSte nam, kolko eur by
podla Vasho pokusu KOCKOBUS zarobil. Potom rozhodnite, i by pri tych 20 jazdach, keby nedaval
zlavu, zarobil aspori o 10 euro viacej. Skuste vysvetlit’ preco.

5. uloha (pre 7., 8. a 9. ro¢nik, sekundu, terciu a kvartu): Po zasnezenej luke sa presuva koléna
mravcov. Idu v rade jeden za druhym a stale rovnakou rychlostou. Chrobak Kaici chcel zistit, aky dlhy
je rad. Sam isiel v Cele kolony, obratil sa preto ¢elom vzad a zacal rychlejSim krokom pochodovat
pozdiz kolény opadnym smerom az na jej koniec. Spravil presne 30 krokov. Na konci sa obratil a
pochodoval stale tym istym zrychlenym tempom na zaciatok kolony. Tentokrat urobil 60 krokov, pricom
jeden jeho krok ma dizku 1cm. Aka dlha je mravéia koléna?

6. uloha (pre 8. a 9. ro€nik, terciu a kvartu): Medved Miro si pred brlohom postavil zo snehovych
kociek dve pyramidy. Spolu pouzil 20 kociek a do kazdej kocky napisal jedno &islo. Cisla v pyramidach
zarovef mali nasledujuce vlastnosti:
m  Obidve pyramidy mali rovnaky spodny riadok Cisel.
m NajvrchnejSie Cislo v oboch pyramidach bolo
rovnaké. 0
m V prvej pyramide platilo, Ze Cislo v kaZzdej kocke je
rozdiel dvoch Cisel na kockach priamo pod nim. (Ak
pod nim nejaké kocky su.) Pricom sa vzdy odCitava 5 1 5 1
mensie Cislo od vacsieho. - -
m V druhej pyramide platilo, Ze &islo v kazdej kocke|71. pyramida 2. pyramlda_‘
je sucet dvoch Cisel na kockach priamo pod nim.
(Ak pod nim nejaké kocky su.)
Potom ale priSla metelica a zafukala skoro vSetky Cisla. Ostali len tie, ktoré vidite na obrazku. Viete
vratit €isla do pyramid tak, aby platilo to, ¢o predtym? Ide to len jednym spdsobom alebo je viac
moznosti?

Na vase riesenia sa spolu so zvermi a zvieratkami teSime aj my, opravovatelia a organizatori
koreSpondenéného seminara SEZAM. Nezabudnite, Ze nam nestacia iba vysledky jednotlivych
uloh, ale hodnotime najmé postup, ako ste sa k nim dostali.

RiesSenia, napisané na samostatnych a podpisanych papieroch (spolu s obalkou velkosti A5, na
ktorej bude napisana vaSa spatna adresa a nalepena znamka 0,50 €), posielajte najneskdr do
8. jaguara 2013 na adresu:

Hynek Bachraty
Fakulta riadenia a informatiky
Zilinska univerzita
Ulica Univerzitna 1
010 26 Zilina

a do rohu obalky pripiste SEZAM.
Napis Cislo ulohy,

ktora sa ti najviac pacila : ktora bola najtazsia :
ktora sa ti najmenej pacila : ktora bola najlahsia :




